

# 外交賽十周年 董玉娣三連霸

## 梁振英佟曉玲讚精彩 冀競賽擴大增同學知識

香港文匯報訊(記者 黎志)第十屆「香港盃」外交知識競賽總決賽昨日圓滿結束，今年賽事以「大國外交 變與不變」為主題，吸引到76所中小學5,700多名學生參加。經過多輪激烈的比賽後，昨日的總決賽最終由保良局董玉娣中學力壓其餘五支入圍勁旅，連續三年奪得冠軍金獎。主禮嘉賓行政長官梁振英及外交部駐港署理特派員佟曉玲都對學生精彩表現表示讚許，更期望往後的比賽規模愈來愈大，提升同學的知識水平。



■第十屆「香港盃」外交知識競賽總決賽暨頒獎典禮昨日圓滿結束，並由保良局董玉娣中學連續三年奪金獎。 彭子文 攝

由外交部駐港特派員公署、特區政府教育局、香港明天更好基金主辦，香港文匯報等多個機構協辦的第十屆「香港盃」外交知識競賽昨日舉行總決賽暨頒獎典禮，吸引數十所中小學師生代表約500人到場觀賽。梁振英和佟曉玲，及外交部駐港副特派員胡建中、中聯辦教育科技部部長李魯、外交部港澳司參贊田敏、新聞司參贊魏欣和香港明天更好基金信託人楊建文等出席。

### 特首：應多了解兩地對外關係

梁振英在致辭時指，「香港盃」外交知識競賽舉行到第十年，參加人數累積超過2萬名，而今年參加的學校和學生數目均是歷年之冠，說明學校和同學對競賽的重視。

他認為競賽體現了兩個層次：一是國家方面，中國作為外交大國，在國際間有廣泛和重要的多邊關係，而香港作為中國一分子，要對國家外交有所支持及認識。

在香港方面，作為一個高度開放和國際化城市，同時在「一國兩制」、高度自治下，中央政府授權特區政府處理與自身有關的對外事務，故有需要從多個領域多了解香港和國家的對外關係。



■梁振英向冠軍頒獎。



■佟曉玲與參賽學生合照。

### 佟曉玲：外交為人民服務不變

佟曉玲則就今年競賽主題「大國外交 變與不變」作分享解釋。她指，中國外交最講原則，無論時代怎變，中國的獨立自主和平外交政策不會變，堅持和平共處原則，捍衛二戰後的國際秩序，建設人民共同體和利益共同體不會變，特別重要的是維護國際法治、捍衛國家主權、安全、領土完整，國際發展利益，外交為人民服務亦不會變。

同一時間，隨著國際形勢發展，國家愈來愈有能力，將對外交事務更積極參與，並提出一系列外交新

思維，例如利益和命運共同體、合作共贏的國際關係、建立夥伴網絡以至「一帶一路」等。

她指，參賽的同學都是國家的未來棟樑，希望大家能學好本領，多為香港和國家貢獻，同時寄語在明年回歸20周年「香港盃」外交知識競賽會更加精彩。

今年的競賽於3月開始，經初賽和複賽競逐後，大會選出6支隊伍參與總決賽。董玉娣中學奪得金獎，銀獎為浸信會呂明才中學和保良局百周年李兆忠紀念中學，銅獎得主分別為聖言中學、中華傳道會安柱中學和英華書院。



■特首參觀柴灣工廠大廈。

香港文匯報訊(記者 羅旦)為增加房屋供應，今屆特區政府可謂絞盡腦汁。特首梁振英昨日發表網誌，指自己參觀了一個以保育方式，令工廠大廈變成出租公屋的項目。他承諾，本屆政府盡全力增加房屋供應，2015/16年起的5年期內公營房屋預計落成量，較之前3個年度的5年期預計落成量為高。

梁振英在題為《參觀華廈邨一盡一切努力增加房屋供應》的網誌中指，他昨晨在房屋及運輸局局長張炳良等陪同下，參觀了柴灣華廈邨華欣樓。

他介紹，這是一個以保育方式增加公屋供應的項目。華廈邨前身是一座50多年前建成的工廠大廈，今天搖身一變，提供187個出租公屋單位。該屋邨頂層的4個煙囪是當年工廠大廈的一部分，原大廈的樓梯也被保育，當年的鉛字印刷機器則放在展覽處，供大家參觀。

梁振英承諾，特區政府會盡全力增加房屋供應，又感謝政府同事在這方面的貢獻。

### 特首讚賞保育式增公屋

## 跑馬地37.9度 48年最熱七月



■天氣非常酷熱，市民在戶外時要小心。 莫雪芝 攝

香港文匯報訊(記者 文森)夏日天氣熱辣辣，又受強烈熱帶風暴「尼伯特」的外圍下沉氣流影響，香港特區全日持續高溫，天文台於下午3時許錄得35.6度，打破今年以來的最高溫度紀錄，更暫時成為48年以來，7月最高溫度的日子。

香港天氣酷熱，昨日多區均錄得逾37度，上水及沙田37.1度、黃大仙及打鼓嶺37.2度、石崗37.3度、元朗公園37.4度，至於跑馬地更一度錄得37.9度高溫。

天文台尖沙咀總部於下午3時許錄得35.6度，是今年以來最高氣溫紀錄，更是自1884年有紀錄以來，於7月錄得的第二高溫，僅次於1968年錄得的35.7度，令昨日暫時成為48年以來7月最高溫的日子。以全年計，昨日是歷來第五高的日子。至於歷來最高溫日子是去年8月的36.3度。

### 料明天有驟雨漸降溫

天文台科學主任陳兆偉解釋，天氣酷熱是受「尼伯特」的外圍下沉氣流影響。雖然「尼伯特」已慢慢登陸減弱，但昨日天氣仍然炎熱，預計至星期一、二或三，多一些雲及驟雨，高溫才會稍減。不少市民昨日為抗高溫到沙灘消暑，或到海旁乘涼，更有市民在錄得最高溫的跑馬地運動場內跑步。

### 全港空污最高級別嚴重

除溫度高企，空氣污染亦持續嚴重。下午4時，環保署全港16個空氣監測站的空氣質素健康指數，均達到最高級別的嚴重水平。環保署同樣指，是受「尼伯特」帶來的外圍下沉氣流影響，而且陽光有利光化煙霧現象，令臭氧迅速形成，造成空氣污染。

根據天文台預測，預料未來數天驟雨增多。環保署預料空氣污染在此之前仍會維持在較高水平。環保署呼籲市民，當健康風險級別達到甚高或嚴重水平時，兒童、長者及心臟病或呼吸系統疾病患者，應盡量減少或避免體力消耗及戶外活動。一般市民亦應盡量減少戶外體力消耗及在戶外逗留時間，特別在交通繁忙地方。

# 教職展開鑼 200機構搶港生

香港文匯報訊(實習記者 李慧宜)香港中學文憑考試將於下星期放榜，莘莘學子是時候計劃未來出路。「第二十一屆香港國際教育及職業展」昨日假香港會議展覽中心舉行，匯聚逾200間來自15個國家及地區的教育機構參展，包括本地、中國內地及英國等，向學生介紹不同種類的課程，為他們提供多元化出路。

### 瑞士酒店管理 半年有薪學習

瑞士酒店管理大學集團Swiss Education Group負責人表示，當地對酒店管理的教學模式與香港不同，當地的大學較重實踐，頭兩個學年的上半年，學生將會學習理論，下半年則進行半年的有薪實習，把知識應用到實際的工作環境，而第三年則繼續接受理論教學，「所以學生完成3年的課程後，就已有1年的實習經驗，但一般香港學生要等到畢業後才有機會正式進入公司實習。」

他又提到近年「米芝蓮」非常受歡迎，吸引更多本地生到瑞士修讀廚藝學士課程，當地其中一間大學便是由米芝蓮星級行政總廚擔任學術總監，傳授烹飪技巧給學生。

### 英學費三分二 愛爾蘭留學熱

歐洲一向都是熱門留學地點，愛爾蘭國際教育中心董事鄭先生表示，近年愛爾蘭越來越受歡迎，其中一個原因學費較便宜，「當地大學的學費較英國便宜約三分之一，每年大約為港幣10萬元。」

他另指出，到愛爾蘭的申請手續亦比較方便，只要



■參展商向家長及學生介紹升學課程。

持有香港特區護照，則不需辦理入境簽證，只需到步後到當地警察部門註冊即可，「學生即使放榜後才報名也趕得及。」

新麟國際升學服務中心高級升學顧問周小姐指出，香港教學模式以背誦為主，而外國的大學則給予學生多些發揮空間，建議假如經濟條件許可，可以考慮海外升學，「他們不單單學到課本的知識，還可以鍛煉獨立能力及解難能力。」

準備升中六的謝同學表示，香港學位少，要升上本

地大學有一定難度，所以希望有機會到海外升學，令自己有多些個人體會，如學會獨立。

### 價錢平環境佳 港生或北上

中五級的黃同學卻有不同看法，他認為外國學費較昂貴，而且語言不通，所以暫時不會考慮。他繼稱，自己將會盡最大能力考好文憑試，假如本地沒有適合自己的升學途徑，將會選擇到內地升學，因為當地的教學環境不錯，而且價錢亦較便宜。



■黃同學 李慧宜 攝



■周小姐 李慧宜 攝



■周煇軒指沖奶茶令其與父親關係更密切。

華鑑瑩 攝

■選手需即場於25分鐘內沖出6杯奶茶或鴛鴦予評審。

華鑑瑩 攝

## 茶王子入圍 8月誓奪「金茶王」

香港文匯報訊(實習記者 華鑑瑩)大多數人到茶餐廳都會叫奶茶、檸茶，而奶茶於2014年更被列入香港非物質文化遺產。第8屆「國際金茶王大賽2016」昨日舉行香港區初賽，從60名選手中挑選出12位奶茶王入圍者，6位鴛鴦王入圍者，於8月中旬參與國際區決賽，選出本屆「國際港式奶茶金茶王及金鴛鴦」。

港式奶茶組別入圍者之一、銀龍茶餐廳代表、27歲的周煇軒，是2014年「國際金茶王」周漢文的兒子，自幼便鍾情父親調製的熱奶茶，6年前由廚房學徒轉為水吧，全因家中的「爸爸水吧」，「看着父親沖奶茶覺得很好玩，便萌生了學沖奶茶的興趣。」

第一次參賽便入圍決賽，全靠家人在背後的支持，「父親鼓勵我參賽，吸收經驗，增進自己」，他更指，自轉做水吧後，父子關係更緊密，「猶如打開心窗，視沖奶茶為『親子活動』」。

自言沖茶技術不高的他認為，沖奶茶的秘訣是「真心做、認真做」，從滿茶葉、煲、焗、

到拉茶也要用心完成，除了聽從師傅教誨，也要勤練習才能進步，沖一杯好奶茶。

本屆更有兩名女選手入圍，已有近8年沖奶茶經驗的丘秀蘭指，對奶茶情有獨鍾，「喜歡喝奶茶，更愛沖奶茶」，抱着順其自然的態度首次參與，即使沒有名次明年亦會再接再厲。

### 首屆冠軍徒弟再戰雙料賽

另一名越南華僑張錦雲是第1屆金茶王大賽個人組金獎得主陳偉聰的徒弟，第2年報名參加雙料賽事，學師7年間，成品曾被客人批評得一文不值，「每次都會聽從客人意見改進，亦會請教師傅，務求精益求精」，至今終入圍港式奶茶決賽。

是次入圍的12名「港式奶茶」選手將於8月12日進行香港區決賽，再選出6名香港代表，與來自世界各地400名精英，參與8月13日於會展舉行的「國際金茶王大賽」總決賽，同日進行「港式鴛鴦」的香港區總決賽，角逐「國際港式奶茶金茶王及金鴛鴦」的殊榮。

## 五學會籲綠化天台增專業

香港文匯報訊(記者 文森)早前城大綠化天台倒塌一事引起全城關注。環保建築專業議會昨日舉行「天台綠化園境需知」專業座談會。座談會吸引逾百名業內及公眾人士到場了解天台綠化園境的設計和技術考慮，以及申請建造的法例要求。香港建築師學會、香港工程師學會、香港規劃師學會、香港園境師學會及香港測量師學會等代表更聯合發表有關綠化天台聲明。環保建築專業議會表示，該會將繼續提升公眾對綠化天台的安全意識，檢討現行相關指引及監管制度。

聲明提及早前香港城市大學屋頂倒塌一事，揭示業界有必要加強公眾對天台綠化園境工程的了解，亦凸顯同類工程由構思、設計規劃，以至建造監督等工作，均需加強專業人士參與的重要性。

環保建築專業議會主席何文堯形容，城大天台倒塌一事使公眾對綠化天台認知加深，且令不少人會檢查天台的安全，是有「自我修復」之效。他強調，綠化天台對本港綠色建築很重要和具效益，而城大天台倒塌只是個別事件。他又稱，是次聯合發表聲明能顯示到業界團結，盼集合業界的專業知識，供政府和市民參考。